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Открытый урок по ОПК на тему «В начале было Слово»
I. Вступление. Тема и цель урока.

1. Презентация (название урока)

1. Какова тема нашего урока? (дети: «В начале было Слово»).
Да, мы сегодня будем говорить о Слове. Давайте вдумаемся, а что же такое «слово»? Толковый словарь?
В языке нет такого другого всеобъемлющего слова, как Слово. И это мы попытаемся сегодня понять на уроке.
2. Презентация. Высказывание о слове
 А для чего мы будем говорить об этом?  (дети размышляют- бережно относиться к нашему языку).
Человек, созданный по образу Божию, единственный из тварей одарён словом, он существо словесное. Человеческое слово, как всё, что от Бога, в высшем проявлении запечетлевается красотой, оно Славно. Слово и Слава – одного корня, с чередованием о/а. Таким образом, всё, что мы говорим, должно быть славно.

II. Основная часть.
3.Презентация со словами Евангелия
Всё Евангелие пронизано мыслью о великом значении слова. Человек верующий знает, насколько он ответсвен за слова, произносимые им. Евангелие доносит до нас Слова Иисусу Христа: «За всякое праздное (т.е. бесполезное) слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день Суда.  От слов своих оправдаешься и от слов свих осудишься». (Мф.12)

4.Презентация «Первое мытарство»

Первое мытарство, которое проходит душа в первые сорок дней, – это празднословие, т.е. идёт спрос за бесполезно, попусту сказанные слова, не говоря о плохих, ругательных, обидных, лукавых словах, которые мы говорим друг другу.
	Рассказ блаженной Феодоры о мытарствах (Беззубова)

	
Мытарство 1-е
Когда мы восходили от земли на высоту небесную, сначала нас встретили воздушные духи первого мытарства, на котором испытываются грехи празднословия. Здесь мы остановились. Нам вынесли множество свитков, где были записаны все слова, какие я только говорила от юности моей, все, что было сказано мною необдуманного и, тем более, срамного. Тут же были записаны все кощунственные дела моей молодости, а также случаи праздного смеха, к которому так склонна юность. Я видела тут же скверные слова, которые я когда-либо говорила, бесстыдные мирские песни, и обличали меня духи, указывая и место и время и лиц, с кем занималась я праздными беседами и своими словами прогневляя Бога, и нисколько не считала того за грех, а потому и не исповедовалась в этом перед духовным отцом. Глядя на эти свитки, я молчала будто лишенная дара речи, потому что мне нечего было им отвечать.


	Какой же вывод мы можем сделать из сказанного? (Уч-ся размышляют)


Судьба наша заключается в словах, произносимых нами.

Мы  говорим о слове, для того, чтобы понять, что в слове – заключается  великая,  сила, энергия,  которая способна воздействовать на мир и на человека и изменять их.
 «Словом Бог создал мир»? Как это понять?
  Когда мы что-то создаём, мы вкладываем в это свою силу, энергию, духовную и физическую. Так какая же сила и энергия заключается в Слове Божием, если Он создал им целый мир?
5.Презентация «Да будет свет!»
	Обратимся к Ветхому Завету. В первых же стихах Священного Писания говорится: И рече Бог: да будет свет: и бысть свет. И виде Бог свет, яко добро… день един. (Быт.1: 3-5).
6.Презентация «Рай»
	Затем Словом Своим Бог сотворяет день и ночь, и твердь (небо), и воду (день второй), и сушу и моря на земле, траву и деревья плодовитые (день третий); и светила на тверди небесной освещать землю (день четвёртый); изводит из воды земноводных и птиц летающих (день пятый); затем создаёт зверей, скотов и гадов земных; и сотворяет человека по образу и подобию Божию. Осмотрел Господь всё, что создал, и оценил: «И се добро зело»,т.е. всё очень красивое. Поэтому и являются синонимами слова «доброта, красота, лепота). 
Это интересно. Первоначально в слове «добро» был корень «ДОБ-». То есть мир устроен у-ДОБ-но, подходящим образом, красиво и великолепно, как Сам Бог. Отсюда слова: преподобный, доблий воин Христов.
	Со временем слово «добро» заменили словом «хорошо», и ничего не вышло из этого хорошего. Это слово не имеет словообразовательного гнезда. Только стилистически заниженные «хорошенький», «прихорашиваться». И это не случайно: ведь слово по корню восходит к имени языческого бога Хорса – идола. 
 Иисус Христос показал людям силу Слова здесь на земле: 
7.  Воскрешение дочери Иаира 
 8. Сына вдовы Наинской  
- Он воскрешает людей из мертвых (вопрос к детям: кого воскрешает Иисус Христос? )
-исцеляет больных 
9. Исцеление расслабленного. 
- укрощает стихии
10. Презентация «Урощение бури»
	Вы скажете: «Так это Бог». Так Бог создал нас по Образу Своему и Подобию, Он дал и нам великий дар всё того же слова, что и у Бога.
	Русский народ это хорошо знал, и это знание он воплотил в пословицах. 
Учащиеся читают приготовленные пословицы о слове
Вот как народ оценивает  силу слова и это вполне соответствует евангельскому пониманию слова. (Дети читают приготовленные дома пословицы о Боге)
Итак, мы делаем ещё один очень важный вывод из нашего разговора.
Сила человеческого слова огромна. Ни одно слово, исходящее из уст человеческих, не теряется в пространстве бесследно. Оно всегда оставляет глубокий, неизгладимый след, оно живёт среди нас и действует на сердца наши, ибо в слове содержится великая духовная энергия – или энергия любви и добра, или напротив, богопротивная энергия зла. А энергия никогда не пропадает. Это хорошо знают физики.
Ну а сейчас я предлагаю вашему вниманию небольшой рассказ Бориса  Гаганго «Слова на века» (читает М. Павлов).
11. Презентация «Детям о слове»:

12. Слад «Стихотворение «Слово на века»
13. Слайд «Райские врата»
14.  Слайд «Слова на небе»
15. Слайд «Ведьма!»
16. Слайд «Мальчик с ангелом»
17. Сдайд «Чудесная страна»
Вопрос детям: 1.« Почему же учительница литературы заболела  и урок литературы не состоялся?»
2. Как вы понимаете слова: «Каков язык, такова и душа»? («От избытка сердца глаголют уста»). 
3. Как можно исправить свои ошибки?
3. И здесь можно сделать ещё один вывод: о бережном и ответственном отношении к слову.
 Хочется ещё сказать важную вещь.   Говорить о слове – это значит говорить о Боге, что «Слово – это имя Самого Бога»? Это вторая ипостась Троицы –Иисус Христос.
18. Презентация со словами Евангелия

Евангелие от Иоанна начинается словами: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог». 

19.Презентация (проповедающий Христос)
	Бог Отец посылает в мир Сына единородного, чтобы Он нёс людям Слово Божие («Я пришёл, чтобы проповедовать», - так определяет Иисус Христос цель своего пришествия на землю).
	Иисус Христос есть воплощённое, вочеловечевшееся Слово. Он пришёл, чтобы словом открыть людям Бога, объясняя, как надо жить, чтобы обрести потерянный рай.
	Таким образом,  Слово и Бог – это равнозначные понятия, а это ко многому обязывает.

                 20.  Презентация «Евангелие»

 Есть особые слова, которые говорил Сам Бог. В этих словах заключается Дух Божий. Эти слова очищают сердце, умудряют мысли, возносят на небо.  Сам Бог называл свои слова хлебом жизни, живой водой. А апостолы называли  их мечом обоюдоострым. Господь говорил, что всё пройдёт, а слова его не пройдут никогда.
	Как же называется эта книга, где можно прочитать эти слова или напиться этой живой воды? (Евангелие – Книга жизни).

О слове можно говорить много, ибо тема эта неисчерпаема. Я только намечу эти аспекты: о значении церковно-славянского языка, сокровищнице нашего языка, о плачевном  состоянии нашего языка  в настоящее время, о засилье его иноязычной лексикой, о том, какие раны мы наносим нашему языку сквернословием, о словах-пустышках в нашем языке и ещё о многом другом. 
Но давайте подведём итог нашему уроку и ещё раз вспомним те выводы, которые мы сделали, отвечая на вопрос: «Зачем сегодня надо говорить о слове?» 
21. Презентация «Выводы
1. Судьба наша заключается в словах, произносимых нами.
2. Слово имеет Божественное происхождение. Слово и Бог – это равнозначные понятия.
3. Сила человеческого слова огромна. Ни одно слово, исходящее из уст человеческих, не теряется в пространстве бесследно. Оно всегда оставляет глубокий, неизгладимый след, оно живёт среди нас и действует на сердца наши.
4. Необходимо бережно и ответственно относится к каждому произносимому слову

                         22.     Презентация «Молитва»
	И ещё хочется сказать о том, что с Богом можно разговаривать. И разговор этот называется …..(жду ответа детей) молитвой.
Молитва творит чудеса: она утешает нас в горькие минуты. Помогает нам в трудностях и скорбях, изменяет нас самих.
Вот об этом мы послушаем в конце нашего разговора замечательную песню протоиерея Александра Старостенко «Только ты молись».


         

