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МБОУ «Юбилейная основная  школа № 43»
Федина В.И.
Роль знания своих корней в семейном воспитании.
Воспитывать – значит определять будущее нации. Самое дорогое для ребёнка – это его семья. 


И вот мы с болью наблюдаем, как распадается семья сегодня.
 Результатом всего этого является то, что мы сейчас имеем 30% детей с пограничным состоянием психики, девиантным поведением и психическими заболеваниями. Не лучше обстоят дела и у взрослых – депрессия стало самой распространённой болезнью нашего времени.


Так в чём же дело? 


 Исследуя этот вопрос, учёные-психологи пришли к выводу, что все эти печальные явления нашей жизни являются результатом нарушения генетической памяти нашего народа. Такая память есть у каждого народа: это система нравственных ценностей, накапливаемая веками, это традиции в семейной жизни, воспитании. Генетическим кодом нашей нации, её иммунной системой, озоновым слоем нашей души является православная культура. Русский – значит православный. Так вот враг выбрал самое уязвимое место – душу русскую, стараясь её уничтожить. Дерево без корней засыхает. А мы забываем свои корни. Как же это произошло? А происходить это стало особенно быстро с перестройкой, когда нашу жизнь стали усиленно переделывать на западный манер.
1. Когда провозгласили, что богатство – это ценность, нажива – это определяющий фактор жизни. Это был удар по генетической памяти русских. В православной культуре богатство никогда не имело большого значения. Подвижники благочестия отказывались от богатства, следуя Евангельским принципам (Иисус говорит богатому юноше: «Раздай своё имение и следуй за Мной», «Трудно богатому войти в Царство Небесное», «Где сердце ваше, там и богатство ваше»). Святая Русь во главе всего ставила духовные ценности. 


С перестройкой появилось высказывание: «Если ты такой умный, то почему ты бедный?» 

2. Русская культура – это культура общинная. Мы любим делиться своими радостями и горестями. На Западе же нельзя   омрачать другого человека. На Западе принято быть весёлым, там необщинная культура.


Вот нам и объявили, что каждый должен жить сам по себе, к нам пришёл с Запада девиз: «Это твои проблемы».  Или «Хватит меня грузить». Это травма для русской души и для нашего сознания.


3. Наша культура очень возвышенная. Мы всегда отвлекали детей от низменного и обращали их внимание на возвышенное. Сейчас же наше внимание приковано к роскошным вещам – это называют качеством жизни.


По Православию качество жизни, это когда старшие помогают младшим, молодые – старикам, больные – здоровым, где любящая семья, которая ходит по воскресениям в храм.


Сейчас же мы больше говорим о еде, об одежде: и друг с другом, и по телевидению. Нам беспрестанно показывают всякие продукты и облизывающиеся лица.


4. Культура наша патриотична. Русские жизнь отдавали за свою Родину.


Новые русские клялись, что их дети не будут жить в этом совке, любыми усилиями старались отправить своих детей за границу.


Всё это попытки культурного слома, и это тоже очень сильный удар по психике детей.


5. Разрушение стыда – это самое главное. Это ядерный взрыв для нашей психики.


Россия всегда была очень целомудренной страной. На Руси пели «заплачки», когда девушку отдавали замуж. Это было своеобразным  оплакиванием невинности, прощание с невинностью. Так высоко ставили чистоту девическую.


Пропаганда половой распущенности, бесстыдства – это сильнейший удар по генетической памяти русского народа, её слом.


Если у человека  разрушен интимный стыд, то это показатель дефекта психики, это показатель тяжелейшего психического заболевания.


Там, где имеет место сексуальное просвещение, там нет места настоящей любви. Как сказал один парень, невозможно знать, что такое безопасный секс, где у девушки находятся эрогенные зоны, и в то же время видеть в ней неземное существо.


Тайна зачатия и рождения ребёнка – это великая сокровенная тайна. Вторжение туда раньше времени разрушительно для экологии души и всей жизни. Возбуждённое половое влечение у детей очень сильно и заставляет их отодвинуть всё на задний план: учёбу, родителей и т.д. Раннее начало  половой жизни останавливает процесс приобретения комплекса знаний,  навыков, профессии для будущей жизни.


Таким образом, навязывание нам западного образа жизни, обработка нашего сознания, сознания наших детей привело к сшибке мерзости и внутренней неприёмке плохого. Русская душа не может питаться помоями, этому препятствует наша генетическая память. И вот эта сшибка привела к невротизации детей да и взрослых тоже.


Самое страшное, что сейчас ведётся массовая обработка сознания детей. Для этого употребляются современные технологии. Американские мультфильмы, различные компьютерные игры – это следующий этап разрушения психики. В них женщина ведёт себя как супермен. Этим стирается разница между мужчиной и женщиной. Такие женщины просто не могут долго жить в браке. Это технология разрушения брака в России.


У американских героинь нет целомудрия – у них манера поведения тёртых женщин. В русских мультфильмах самая большая эротика – это когда герои держатся за руки. Эротика в мультфильмах растормаживает раньше времени. Наши дети подвергаются массированной бомбардировке. Разрушается образ матери, воспитывается отвращение к материнству и особенно к многодетному.


Информационные технологии способствуют стремительному сокращению рождаемости.


Дети остались один на один с этим растлевающим телевидением, литературой, компьютером.


С нашей страной ведётся война, хотя не взрываются бомбы. Это информационно-психологическая война. Мы должны вести работу с детьми, родителями всеми доступными средствами. Нас всех посадили на иглу: кого на наркотическую, кого на алкогольную, кого на компьютерную, кого на иглу комфорта. Не надо давать заморачивать себе голову и детям. Надо острить свой ум. Программа «ЧП» - это фабрика неврозов. «Дом -2» - это жизнь в присутствии ада.  В наше подсознание закладывают отрицательную информацию, которая впоследствии вызывает депрессивное состояние. Не всё так плохо. Русский человек жив с его открытой доброй душой.


Почему развязана эта война? Да потому что наша страна очень богатая, но люди, живущие на ней, мешают занять её. Давно уже не секрет, что существует план уничтожения нашей нации. Госпожа Олбрайт и Маргарет Тетчер в своих выступлениях говорили о том, что от русского населения они планируют оставить только 15 млн. человек, для обслуживания транспорта и работы на  вредных объектах.



  Сейчас  совершенно определённо можно сказать, что наше Отечество в опасности. Но бояться не надо. «Кто предупреждён, тот вооружён». Тех, кто ведёт эту войну, совсем немного.


Нам надо уберечь своих детей от этой гадости. Поэтому мы, русские учителя, живём в режиме подвига. Ведь фактически  между этим миром и детьми остался один учитель.  Учитель и священник сейчас – это воины Христовы. Поэтому каждый на своём месте должен делать то, что в его силах, стараться возродить и сохранить святость нашей Родины, спасти наших детей.
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